

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕦 13505805555 2023年7月24日 星期一 癸卯年六月初七

国内统一连续出版物号:CN 33-0008 总第22389期 今日4版





# 向海图强卷干澜

舟山深入实施"八八战略"纪实

COSCO

□记者 董佩军 葛高蓉

浩瀚东海,潮起潮落。从空中 俯瞰,2085个岛屿犹如颗颗明珠, 撒落在东海之上

20年来,依海而生、向海而兴 的舟山,在"八八战略"的指引下 朝着现代海洋城市的美好蓝图砥 砺奋进,实现了从边陲海岛到开放 战略高地、从海防小城到海上花园 城市、从总体小康到全面小康的华 丽蝶变-

经济实力大幅提升,GDP等多 项主要经济指标增速连续多年位 居全省前列;

改革开放成果丰硕,系列国家 战略在舟山落地实施并结出累累

重大项目成效显现,鱼山绿色 石化基地等一批大项目为发展赋

人民生活不断改善,海上花园 城市英姿初展,群众获得感幸福感 持续增强;

向海图强卷千澜, 勇立潮头 踏浪行。当下的舟山,正坚定不移 沿着习近平总书记指引的方向勇 毅前行,强力推进创新深化改革 攻坚开放提升和三个"一号工 程",持续推动"八八战略"走深走 实, 奋力谱写现代海洋城市的崭

#### 国家战略叠加 开辟特色改革发展道路

近年来,随着海洋强国、"一带 一路"、长江经济带、长三角一体化 发展、国家级新区、自贸试验区、江 海联运服务中心等一系列重大战 略在舟山深度融入,舟山迎来了前 所未有的发展机遇。

2011年6月30日,国务院正式批 准在浙江设立国家级新区——舟 山群岛新区,这也是中国首个以海 洋经济为主题的国家级新区。2017 年4月1日,浙江自贸试验区在舟山 正式挂牌。这些年来,浙江自贸区

舟山片区坚持"为国家试制度、为 开放搭平台、为地方谋发展",走出 了一条"无中生油""聚气发展"的 改革探索之路

近日,在岱山县秀山东锚地, 舟山远投油品贸易有限责任公司 的供油驳船"新科16",为锚泊在此 的利比里亚籍国际航行船舶"VE-GA SONG"轮加注了1485吨保税 低硫燃料油。据统计,2022年,舟山 保税船用燃料油直供量602万吨, 同比增长9.11%, 舟山港成功跻身 全球第五大加油港。

在"八八战略"指引下,舟山主 动接轨上海,积极参与长三角地区 合作与交流,不断提高对内对外 开放水平。2002年,洋山港工程正 式开工建设,3年之后成功开港; 2019年11月, 浙沪合作共建的小 洋山北侧综合开发项目开工建 设;去年,浙沪签署深化小洋山区 域合作开发框架协议,新一轮小 洋山北作业区集装箱码头及配套 工程再次开工……浙沪在小洋山 区域的合作开发不断深入,为长 三角更高质量一体化发展注入了

今年3月,新建的江海直达 一艘优化型的1.4万吨特定 航线江海直达散货船,在岱山闸口 船厂成功入水,为舟山江海直达再 添"强将"。2016年,国务院批复同 意设立舟山江海联运服务中心,舟 山承担起"点睛"长江黄金水道、联 结21世纪海上丝绸之路和长江经 济带的重任。2022年,舟山共完成 江海联运量3亿吨,其中粮食、铁矿 石、油品等分别占同类货种进江总 量的65%、44%、41%。

一个个"全国最大""全国最 高",书写了舟山片区"无中生油" 的伟绩,成为舟山多年来践行"八 八战略"的有力注解——舟山国际 船加油港排名,从前十名以外跃升 至全球第五,实现"一年一个进位" 良好态势;建成全国最大的油气贸 易港,累计油气贸易额3万亿元,年 均增长64%;累计集聚油气贸易及 相关企业1.2万家,成为全国油气贸 易企业集聚度最高的地区…

试制度、攒经验, 是自贸试验 区的一大"使命"。舟山片区在改革 开放的路上坚持大胆试、大胆闯、 自主改,累计形成特色制度创新成 果和实践案例269项,全国首创125 项,全国复制推广32项……这一个 个数据,正是舟山向海开放、改革

探索的最好写照。

鱼山绿色石化基地液化码头(资料图) 摄影 记者 沈磊

## 全力攻坚突破 推动海洋经济强劲发展

"十二五"期间,舟山GDP年均 增长9.9%,全省第一;"十三五"期 间,舟山GDP年均增长9.2%,全省

第一。 "破9"的年均增速背后,离不 开海洋经济的支撑。

"八八战略"明确提出要"进一 步发挥浙江的山海资源优势,大力 发展海洋经济,推动欠发达地区跨 越式发展,努力使海洋经济和欠发 达地区的发展成为浙江经济新的 增长点",蕴含着建设现代海洋城 市的鲜明实践指向。

作为浙江东部的海岛城市,发

展海洋经济是舟山的优势、潜力和 希望所在。习近平同志在浙江工作 期间就提出"打造海洋经济强省, 舟山要打头阵"。20年来,舟山始终 牢记嘱托,坚持向海图强,大力发 展海洋经济

岱山县鱼山岛,这座曾孤悬东 海之上的偏远小岛,如今已成为不 折不扣的"世界级工厂"。全国最 大、单体全球前列的绿色石化基 地,全球最大的乙烯裂解装置,迄 今国内民营企业投资规模最大、总 投资超2000亿元的浙石化4000万 吨/年炼化一体化项目……"世界 第一""全国第一"在绿色石化基地 成了高频词,这方热土正成为舟山 万亿级油气产业格局的强劲引擎。

通过重大项目带动,舟山在全 球油气、石化等领域产生了较强的 知名度和影响力,成为全国最大的 绿色石化基地、最大的油品储运基 地、最大的铁矿石中转基地、最大 的进口粮食中转中心、最大的保税 油加注港;"一条鱼"游得更远,远 洋渔业持续高质量发展……目前, 舟山海洋生产总值占GDP的比重

去年5月, 东海实验室成立大 会举行,东海实验室被正式纳入浙 江省第三批省实验室,舟山成为全 省第4个拥有省实验室的地级市。 东海实验室立足舟山产业发展需 求,聚焦陆海联动相关的海洋环境 立体感知、海洋动力系统、海洋绿 色资源三大领域,开展前沿科学理 论与应用基础研究、关键核心技术 攻关和科技成果转化应用,全力打 造海洋科创领域的硬核力量。

海洋科技创新,是现代海洋城 市建设的重要一环,也是舟山发展 海洋经济的活力源泉。锚定"全国 重要海洋科技创新中心城市"目 标,我市立足海洋经济发展需求, 全面实施创新驱动发展战略,集聚 了省内最高等级的涉海高校和科 研院所,建成了一批多样化、高端 化的海洋创新平台,全力打造推动 海洋经济发展的强大引擎。

下转第4版▶

## 徐仁标就贯彻落实全省防汛防台抗旱工作会议精神强调

## 下好备汛"先手棋"打好防台主动仗

□记者 葛高蓉

本报讯 7月23日下午,全省防 汛防台抗旱工作紧急视频会议结束 后,市委副书记、市长徐仁标主持召 开续会,迅速贯彻落实。他强调,要深 入学习贯彻习近平总书记对防汛救 灾工作的重要指示精神和"一个目 标、三个不怕、四个宁可"防汛防台 理念,按照省委省政府决策部署,坚 决落实到位"三个提级"工作要求, 以"时时放心不下"的责任感,落实 防台主动仗,确保汛期平安稳定,确 保人民群众生命财产安全。

徐仁标指出,近期浙江多地持续 出现高温和强对流天气,全市上下要 高度重视,坚决克服麻痹松懈思想, 切实把防汛防台作为当前的最紧迫 工作来抓,抢抓防御时间窗口,深入 分析、精准研判, 牢牢掌握工作主动 以工作的确定性应对洪涝台灾害的 不确定性,坚决打赢这场大仗硬仗。

徐仁标强调,要深刻汲取灾害教 训,狠抓工作落实落细,全力做好我 市防汛防台特别是局地短时强降雨 等极端性天气安全防范工作。要坚决 压实工作责任,全面落实各级党委政 府防汛救灾主体责任,强化基层组织 建设,分片压实包保责任,健全完善 "一中心四平台一网格"机制,确保各 级防汛责任人迅速进岗到位,第一时 间指挥处置。要迅速开展风险排查, 全面排摸山洪地质灾害风险隐患,避 免低水平重复排查,对发现的问题及 时评估风险、落实整改。要果断转移 涉险人员,针对小流域山洪和地质灾 害风险防范区,按照"三提前"、"三必

做到应转尽转、应转早转、应转快转、 安全返回。要强化值班和信息报送,各 级防指要第一时间掌握相关信息,及 时会商研判,迅速予以应对;各级要加 强值班值守,落实预警"叫应"机制;要 坚决杜绝信息漏报、迟报、瞒报。

徐仁标强调,要提前应对今年第5 号台风"杜苏芮",切实抓好海上安全 风险防控、小流域山洪地质灾害风险 防控,强化物资和队伍保障,把台风 可能造成的破坏性影响降到最低,确 保实现"不死人、少伤人、少损失"

毛江平、孙小晓参加会议

"杜苏芮"昨天下午加强为台风级

未来几天我市将受外围影响

舟山海域或将出现一次巨浪以上过程

□记者 虞仁珂

本报讯 今年第5号台风 "杜苏芮"昨天早晨加强为 强热带风暴级后,继续发展 壮大,于昨天下午5时加强 为台风级。受"杜苏芮"外围 影响,未来几天我市将有明 显风雨过程。

昨晚8时,"杜苏芮"的中 心位于菲律宾马尼拉偏东方 向约730千米的西北太平洋 洋面上,中心附近最大风力 12级,中心最低气压975百 帕。预计未来几天,"杜苏芮" 将以每小时10~15千米的速 度向西偏北方向移动,向台

湾东部海面靠近, 强度逐渐 加强,最强可达强台风级或 超强台风级。

据市海洋环境监测预报 中心预测,台风影响期间,舟 山沿岸正处于天文小潮期, 舟山海域或将出现一次巨浪 以上过程, 其中金塘岸段高 潮位将接近或超过蓝色警戒 级别。

今天我市阴有时有阵雨 或雷雨,夜里起局部阵雨或雷 雨,偏南风6级阵风7~8级。明 天多云, 局部阵雨, 东南风5~6 级阵风7级。周三至周五,全市 阴有阵雨,最大风力为东南风 7~8级阵风9级。

## 高新区试点推进股权转让"一件事"改革

## 申请材料由平均10件减至5件,办理时间由平均3个工作日减至1个工作日

### 马上就办 真抓实干

□记者 戎浩 通讯员 余佳桦 吴欣琼

本报讯"联办了以后,材料都能 统一递交,省了很多时间。"7月21日 上午,企业代理人董小娜来到舟山高 新区企业服务中心"个人股权转让一 件事一次办"专窗 为注册在舟山综保 区的浙江乾讯能源有限公司,办理"个 人股权转让一件事"业务。

与其他窗口不同,这个窗口有2

名工作人员,分别来自税务和市场监 管部门。董小娜递交一份材料后,两 名工作人员就同步操作相关业务。20 分钟不到,股权转让个人所得税征收 事项及变更登记事项完成审查办理。 一张崭新的营业执照和个人股权转 让办理反馈单交到了董小娜手中。

这就是高新区目前正在试点推 讲的个人股权转让"一件事"改革。 相关部门将业务受理条件,办理流 程、期限及所需材料等内容,整合形 成一份综合材料告知单, 方便申请

人一次性阅知、一次性填报。申请人 提交材料后,专窗工作人员通过集 成服务、并联审批、容缺受理等方 式, 对申请材料符合相关登记条件 的, 予以当场办结颁发新的营业执 照。实现申请材料由平均10件减至5 件,办理时间由平均3个工作日减至 1个工作日。

"这彻底改变了企业办事人员原 先需要税务、市场监管'两头跑'的 局面,进一步优化高新区营商环境, 提高企业获得感和满足感。"市市场 监督管理局高新区分局行政许可服 务科科长陈虹佑说。

据市市场监督管理局相关负责 人介绍,我市聚焦经营主体全生命周 期, 围绕"准入准营、变更、注销"三 大环节,在持续深化"证照分离"改 革基础上,不断推进"一件事一次 办",为经营主体提供集成化、场景 化服务,推动市场监管领域政务服务 提质增效。高新区的个人股权转让 "一件事"改革试点若成效明显,将在 全市推广





26 ℃ ~ 31 ℃ 期到多云,有时有阵雨或雷雨,夜里 多云,局部阵雨。偏南风5级阵风6-7级。

27 ℃ ~ 33 ℃ 多云,局部阵雨。东南风4~5级阵风6

